

约翰福音解经讲道

如今你们求就必得着，叫你们的喜乐可以满足 约 16: 16-24

各位在耶稣基督里蒙我们父神所爱的弟兄姊妹们：感谢神的恩典！祂借着圣灵与我们同在，保守、带领我们平安地度过了一周的时间。转眼又到了主日，让我们又可以在祂的面前聚集敬拜，并且领受祂的恩典，来做我们生命的粮食。我们今天要学习的经文是约 16: 16-24，基督在此又对门徒说到祂将要离开他们的情况。虽然古语说：**复习是学习之母**，但是还是有许多人不喜欢重复的学习，认为这是了无新意的事。为什么呢？事实上这都是因为人内心骄傲的缘故。可是我们从今天的经文中看见主耶稣重复、多次地告诉门徒祂将要离开。祂这样重复述说有什么目的呢？①为了叫门徒们更无畏地面对祂离开这件事；②是为了叫他们更热切地渴慕圣灵的恩典。因此我们总要谨慎，免得我们对基督如此频繁重复的话感到厌倦，因为祂重复说话不是没有原因的，相反，祂既然重复地说，就证明这是非常重要的。

一、基督再次论到祂的离开（16）

16 等不多时，你们就不得见我；再等不多时，你们还要见我。”

1、首先，基督说祂不久就要离开他们，叫他们没有祂同在的时候（就是他们所曾经单单仰赖的），依然能够稳固到底。其次，祂会为自己的不在补偿他们，并且宣布在祂离开之后，他们很快就会重新得到祂。但这是通过另一种方式，即：**通过圣灵的同在**。

2、“**再等不多时，你们还要见我**”基督要以此安慰来减缓和抚去他们因祂的离去而起的忧愁。祂的安慰就是：**这样的情形不会持续很久，借着圣灵的恩典祂就可以继续与他们同在**。当祂借着圣灵住在门徒里面时，基督说他们还要见祂，对此我们不必感到奇怪。尽管他们凭着肉眼看不见祂，但借着信心可信的体验就可以知道祂的**同在**。

二、门徒的愚钝（17-18）

17-18 有几个门徒就彼此说：“他对我们说‘等不多时，你们就不得见我；再等不多时，你们还要见我’；又说‘因我往父那里去’，这是什么意思呢？”门徒彼此说：“他说‘等不多时’到底是什么意思呢？我们不明白他所说的话。”

1、我们在此看见门徒们对基督向他们作的说明困惑不解；他们不知道怎样理解。有几个门徒就彼此说，也是轻声地说，这些人不是最软弱的、最不能理解祂话的人，就是最好奇、最希望理解祂话的人。“祂对我们说‘等不多时，你们就不得见我；再等不多时，你们还要见我；又说因我往父那里去’到底是什么意思呢？”虽然基督从前常常说到这个目的，然而他们还是蒙昧无知；**这让我们看到除非神赐下悟性，否则命上加命，这仍是枉然**。

2、在此我们也看到：①**门徒的软弱**，他们不能理解如此清楚的一句话，对此基督已经给他们一条线索，已经如此经常用清楚的言语告诉他们，祂要被杀，第三天复活；然而他们说，“**我们不明白祂所说的话**；”为什么呢？因为，**a、他们满心忧愁，使他们不能领受安慰的话语**。无知的黑暗和忧郁的黑暗常常彼此加增促进；错误引起忧愁，然后忧愁坚固错误。**b、基督世俗的观念在他们里面如此根深蒂固**，以致他们根本不能理解祂的这番话，该如何与这观念调和。当我们以为圣经一定要让路，认同我们已经接受的错误观念，我们抱怨圣经难明，这就不奇怪了；但是当我们的推论服在启示之下，事情就变得容易了。**c、看来使他们迷惑不解的，是“不多时”这个说法**。如果祂至少一定要离开，他们却不能领会，祂怎能快快（不多时）离开他们。因为相比而言，祂与他们在一起的时间如此短暂，是如此不多时（虽是三年多的时间，但是一转眼就过去了）。基督所说的“不多时”真正的意思乃是这个时间不是人所能想象和决定的，正如这里的两个“不多时”的时间是不一样的，前一个“不多时”就一天（上十字架），而后一个“不多时”却有四十天（五旬节圣灵降临）。就因为这样，我们很难让自己明白那如此临近，我们却知道肯定

要临到，可能会突然临到的改变（指被提时候的改变）。当我们被告知，等不多时，我们一定要离开，等不多时，我们一定要交账，我们不知道如何领会；因为我们总是以为异象是关乎很久以后的时间，就如旧约的以色列人那样，但是神却要先知以西结告诉以色列人说，神的话没有一句再耽延的【结 12:27-28 “人子啊，以色列家的人说：‘他所见的异象是关乎后来许多的日子；所说的预言是指着极远的时候。’所以你要对他们说：‘主耶和华如此说：我的话没有一句再耽延的，我所说的必定成就。这是主耶和华说的。’”】

②他们愿意接受指教。当他们对基督的话不知如何理解，就为此彼此商议，寻求彼此的帮助。因着对属神事情互相的谈论，我们既可以借用其他人的亮光，也可以提高我们自己的。请注意，门徒们是如何精确重复基督的话。各位，虽然我们不能完全解决在圣经中遇到的各样难题，却绝不可因此将这难题抛诸脑后，而要仔细思想我们不能解释的，等候神的指教，直到祂亲自借着圣灵指示我们，或者借着书籍、讲道或者祂的仆人来指教我们。

3、事实上基督如此说的目的是要告诉门徒们，祂死后的状态是怎样的，叫他们对祂属灵的同在感到满足，免得他们认为基督肉体的离开对他们是一种损失。

三、基督的解释（19-22）

19-20 耶稣看出他们要问他，就说：“我说‘等不多时，你们就不得见我；再等不多时，你们还要见我’，你们为这话彼此相问吗？我实实在在地告诉你们：你们将要痛哭、哀号，世人倒要喜乐；你们将要忧愁，然而你们的忧愁要变为喜乐。

1、虽然有时候主好像在对聋子说话，但最终祂医治了门徒的愚昧，免得祂的教训变为无效。我们的本分就是：当我们迟钝、不能理解时，要竭力使自己不要骄傲，也不要怠惰；乃要使自己谦卑、渴慕学习。

2、“你们将要痛哭、哀号，世人倒要喜乐；”基督指出祂为什么预先告诉门徒们自己很快就要离开，又向他们许诺自己很快就会回来，这是为了叫他们更加明白圣灵的帮助是必不可少的。就如祂说：你们要面临一个极其严峻的考验。因为我死了，不再在你们中间，世界就会宣告自己已经胜了你们。你们将感到极度痛苦，世界会宣告自己是喜乐的，你们是可怜的。我已经为这场争战将你们所需要的武器都赐给你们了。基督描述了从祂死的日子到圣灵被差遣的日子这段时期中所要发生的事，因为那时门徒们的信心可谓衰竭殆尽。

3、“你们将要忧愁，然而你们的忧愁要变为喜乐。”基督所指的是他们领受圣灵后所感到的喜乐。不是说他们后来没有任何忧愁，乃是说他们所忍受的一切忧愁将被属灵的喜乐所淹没。我们知道，只要使徒们活着，他们就要进行艰难的斗争，要忍受卑劣的咒诅，他们有很多的理由要痛哭、哀嚎；但他们既被圣灵更新，就抛弃以前的软弱，无比勇敢而尊贵地将他们先前所忍受的一切恶行都践踏在脚下。基督此处是将他们现在的软弱与圣灵的能力作比较，这能力不久就要赐给他们。虽然他们曾几乎被打倒，但后来他们不仅勇敢地作战，而且取得了荣耀的胜利。然而我们也应该注意到，基督所说的门徒们要喜乐不仅是指从基督复活至门徒去世这段时期，也是指后来的时期。就好像基督说：你们会短暂地沮丧，而圣灵要叫你们重新得力，你们便开始得着新的喜乐。这个喜乐会不断加增，直到你们被接到天上的荣耀里，你们就会得着完全的喜乐。

21 妇人生产的时候就忧愁，因为她的时候到了；既生了孩子，就不再记念那苦楚，因为欢喜世上生了一个人。

1、但基督指出，他们为福音的缘故所忍受的忧愁将是大有益处的。事实上，一切忧愁若未经基督的祝福，都是叫人受损害的。

2、然而，由于基督的十字架本身就包含了得胜，基督就可以将其中的忧愁比喻为一个生产的妇人的忧愁。当使徒们知道自己的忧愁不会持续太久时，这对他们来说绝对是个不小的安慰。

3、信徒像生产的妇人，因为他们在基督里面得以重生，还没有进入神天上的国度和神圣的生命里；他们像正在分娩的怀孕妇人，因为他们依然被囚禁在肉身之中，在渴望那隐藏的有福的国度。

22 你们现在也是忧愁，但我要再见你们，你们的心就喜乐了；这喜乐也没有人能夺去。

1、此喜乐的永存性大大提高了它的价值。因为如此说来，苦难是轻省的，我们应该存忍耐的心忍受它，因为它们是短暂的。

2、基督说这些话也提醒我们真喜乐的本质是什么。世界必定很快就会失去它的喜乐，因它仅仅在必朽的事物上寻求它。我们必须来到复活的主面前，那才是永远坚固牢靠的。

3、“**但我要再见你们**”当基督说自己要再见门徒时，祂是指借着圣灵的恩典又去看他们，叫他们常常享受祂的同在。

四、圣灵的恩典与门徒的祷告（23-24）

23 到那日，你们什么也就不问我了。我实实在在地告诉你们：你们若向父求什么，他必因我的名赐给你们。

1、基督已经应许门徒，若他们站稳了，并且满有胆量，就会生出喜乐。现在祂在谈论所赐给他们的另一个圣灵的恩典，叫他们蒙受如此大的光照，乃至得以高举而明白属天的奥秘。但是那时门徒们是如此迟钝，乃至任何一件难度最小的事都使他们感到踌躇万分。就如一个正在学习认识汉字的孩子读一个句子的时候，需要不断地停顿。所以，基督的每句话都让他们感到某些不适，这就阻碍了他们的进步。

2、“**到那日，你们什么也就不问我了。**”但不久以后他们就要蒙受圣灵的光照，不再有任何事能拦阻他们熟悉知晓神的智慧。他们就在神的奥秘中不断前进，再也不会被绊倒。犹如基督说他们的无知要被除去，使他们不再被很小的阻碍所拦阻，而是毫不费力地明白最深的奥秘。的确，门徒并没有停止问基督，即使他们有最高的智慧；但这仅仅是两种状况之间的比较，因为基督对门徒的教导已经因着祂的离开与圣灵的到来而改变了方式，基督不再直接教导门徒们，这教导的工作而是由圣灵来承担，祂要引导我们明白一切的真理【约 16: 13】。

3、耶利米书中的那节经文也是这个含义，“**他们各人不再教导自己的邻舍和自己的弟兄说：你该认识耶和華。因为他们从最小的到至大的，都必认识我**”【耶 31: 34】。毫无疑问，先知在这里不是要取消或废止训诲，因为教诲在基督的国度里应该是极强大有力的。他乃是断言：当所有人受了神的教诲时，就不再有如此可耻的无知；这样的无知占据了人的心，直到基督——祂是公义的日头【玛 4: 2】——以圣灵光照他们。因此，虽然门徒当时极像孩童，或者更确切地说他们更像木头一样的愚钝和无知，但我们非常清楚他们在蒙了圣灵的训诲后转眼变成何等的人（五旬节圣灵降临之后门徒们的表现与之前的表现实在是判若两人！）。

4、当基督说你们奉我的名无论向父求什么，这是指出门徒们从何处得着这新的能力。因为他们可以无限量地向神支取所需要的一切，祂是智慧的源头。就好像祂说：你们不必担心自己失去明辨的恩赐，因我的父已经准备好各样丰盛的恩典，祂要使你们大得富足。并且基督也借着这些话告诉门徒们，神将圣灵赐给一个人，不是叫他怠惰不动地等候圣灵，而是叫他恳切地寻求所赐的恩典。总之，基督宣告自己那时是一位中保，所有无论他们求什么，祂都要从父那里将他们所求的一切赐给他们，并且超过他们所求的。

5、但此处出现了一个难题：**难道这是人们首次奉基督的名向神呼求吗？**因为若非借着中保，上帝是不可能与人和好的。的确如此！因为在这之前，基督中保的职分向他们是隐藏的。当基督说无论门徒奉祂的名求什么，天父都会赐给他们的时候，祂是在描述将来所发生的事。如果说这是新的、非同寻常的恩典，那么我们从而可以推断：当基督住在地上时，祂还没有履行中保的职分，借着这位中保信徒的祷告得蒙神的喜悦。这一点下文说得更清楚：

24 向来你们没有奉我的名求什么，如今你们求就必得着，叫你们的喜乐可以满足。

1、门徒很有可能依然遵守律法所规定的祷告条例。我们从旧约的记载知道先人不习惯祷告没有中保，因为神借着多次的训练使他们形成这样的祷告仪式。他们看到大祭司为全百姓进入至圣所，他们也看到每日都有祭物献上，这些使当时的旧约教会的祷告合乎神的心意，达到神的面前。因此，若一个人没有通过中保向神祷告，那么他的祷告就是鲁莽的、无效的。这是信仰的基本原则！基督已经非常清楚地向门徒表明祂就是中保（“**他必因我的名赐给你们**”这句话就清楚地表明了），但他们的认识是如此模糊，乃至他们

不能奉祂的名祷告。

2、他们根据律法的吩咐，存着对中保的信赖之心向神祷告，然而他们依然没有完全清楚地明白这么做意味着什么。这一点也不荒谬，因为圣殿的幔子依然悬挂在那里（预示着神人之间的路仍未畅通），神至高的威荣还被隐藏在基路伯之下，真正的大祭司还没有进入天上的至圣所为祂的百姓代求，也没有以祂的宝血将此路分别为圣。感谢神！虽然以前人们没有按着祂所是的承认祂是中保，但现在祂为我们的缘故升到天上，侍立于父前，借着自己的舍命使我们与父和好，叫我们这些可怜的人能坦然无惧地来到父神施恩的宝座前，为要得怜恤、蒙恩惠作随时的帮助【来 4: 16】。基督完成了赎罪之工，就被接到天上，并且向众人显明自己是中保。

3、但我们应该注意一个常常出现的句子，即：**我们必须奉基督的名祷告**。这告诉我们：当一个人撇开基督、冒昧地到神的审判座前时，他就是存邪恶的心亵渎神的名。若我们深深明白这一点，那么无论我们奉祂儿子的名求什么，祂都乐意将这一切丰富富地赐给我们。我们不应当、也不能再到处寻找别的中保来帮助我们，因为基督就是惟一的中保【约 14: 6；徒 4: 12】。当我们从内心里确信和认定惟有基督为中保使我们与父神和好、并讨祂的喜悦时，那么无论我们向父神说什么，都是奉基督的名祷告，尽管我们没有用口特别提到祂的名。

4、旧约时代的人若要想祷告，就必须依赖大祭司（他是预表的影儿）和作为祭物的牲畜。而如今若我们不完全仰赖那真正的大祭司（祂是我们的劝慰之子，叫我们借着祂可以坦然而无拦阻地进到神荣耀的宝座前），我们的罪就甚是忘恩负义。

5、最后基督说：“**如今你们求就必得着，叫你们的喜乐可以满足。**”祂说这句话的意思是：无论我们需要什么，只要奉祂的名向神求，就什么都不缺，必能得着一切全然丰富的祝福。

各位弟兄姊妹们：我们如今虽然不能以肉眼看见基督，但是祂的确是每一个真心信靠祂的人同在，是借着圣灵的內住和自己的真道与他们同在。你如今确信祂与你同在吗？你的信心是建立在自己的感觉或经历上还是建立在基督的应许上以及圣灵在心里的內证上呢？

当你面对圣经中自己不懂的真理时是怎么做的呢？厌烦地抛在一边还是谦卑寻求等候主的指教呢？要知道你对真理的态度就表明了自己生命的状态。

各位，你有认识到圣灵的恩典对自己生命的宝贵吗？你有看到基督对我们祷告的应许吗？你祷告吗？当大卫正处于被扫罗王追杀的生死关头的时候【撒下 24: 1-2】，他祷告说：“我要求告至高的神，就是为我成全诸事的神。”【诗 57: 2】神就应允大卫必安然脱险。或许你如今也正在急难中，只要我们奉基督的名向父神求告，祂就一定应允我们。愿我们每一个人都靠着基督坦然无惧地进到父神的施恩宝座前，为要得怜恤、蒙恩惠作随时的帮助，使我们的喜乐可以满足，使我们下垂的手、发酸的腿可以再次挺起来，有力量在地上为主作美好的见证，荣耀祂的圣名。阿们！

思考问题：

- 1、16节这句话是什么意思？基督说这话的目的是什么？
- 2、门徒为何不明白基督所说之话的意思？当我们面对不明白的圣经真理时应该怎么做？
- 3、为什么基督说世人要欢喜而门徒们却要忧愁、哭号？基督徒在世上的忧愁是怎样的？
- 4、为什么基督说：“到那日，你们什么也就不问我了”？“那日”是指什么时候？此话给我们怎样的教导？
- 5、罪人向神祷告必须借着谁？基督给我们关乎祷告的应许是什么？

基督教改革宗合肥惟恩教会

吴卫真弟兄

2012年2月12日